



当癌症遇上智慧及慈悲 吴尚乐康复的真情故事

报导：沈明信 摄影：王万家

在马大小儿癌症病院里，医护人员正准备为一名孩子进行化疗。一想到接著下来几个小时的煎熬，小朋友突然情绪失控，歇斯底里狂喊：「This is so stupid!」激动之余，双手不断地挥打身旁的人。

孩子的父亲抱著他，默默由他的小手打在脸上、身上，一直待到孩子完全平静下来；才眼泛泪光把孩子交给护士，而脸上还印著孩子留下的痕迹。

一场突如其来的病

这个个案，只不过是每天在马大医院上演的其中一幕。其实，每个患病的孩子，从患病到治愈的过程，可以说都是一部《佛说父母恩重难报经》的铺陈。

去年，马来西亚佛教青年总会长吴德福律师与太太李励章老师，也以他们的智慧及慈悲，陪著孩子抗胜了癌症，并有著一段极为深刻的心路历程。

德福和励章有 3 名孩子，患病的是最小的儿子尚乐，病发的时候，他还不满 3 岁。



2005 年 2 月 14 日的情人节，德福的律师楼扩张营业。就在开张仪式的前三天左右，励章带著尚乐到超级市场购买开张典礼必备的物品。突然间，尚乐剧烈地疼痛起来，而且不停地呕吐。在这之前，尚乐可说是名健壮的小孩，从没出过类似的情况。这突如其来的变化，在人来人往的超市里，把妈妈、外公和外婆吓坏了。在送院检验后，证实是右肾长了一颗肿瘤。

「那时候，我的念头只是要找一间最好的医院、最完善的治疗给这孩子。接孩子出院的那一晚，我看著他熟睡的样子，心里默默地对他说：「孩子，你必须熬过来，我们会尽最大的努力给您帮助、支持你。最坏的打算，如果你熬不过来，我也做好准备去面对这一切。」

勋章想起，许多佛门里的高僧大德，在童年时都会遇上重大的身心挑战。「我想，我的孩子也一样，只要熬得过去，他就会是顶天立地的人才。」

2月14日的开张仪式照旧，只不过德福形容那是「悲喜交集」的复杂心情。两夫妻经过讨论之后，决定是德福如常工作，维持家里的经济；而勋章则向执教的学校申请无薪假期，留在家里照顾孩子。

最后的决定是让孩子在马大医院就医。3月30日，孩子动手术摘取右肾，佛友们聚集在马大医院，为尚乐回向。「我要求佛友们在回向时，也回向给割除的肿瘤。怎么说，它也是一个生命体。我们必须以慈悲观看它，而不是嗔恚、怨恨它，为什么你要长在我的孩子身上。」

就在德福和勋章的观想中，肿瘤旋转成一团蓝光，离开了尚乐的身体，而手术也进行得十分顺利。

漫长的抗癌战

「整个手术的过程，我坚持德福一定要和我陪著孩子经历全程。从他进到医院，面对陌生的气氛，还要失去一个器官，孩子一定是很害怕，他需要父母陪在他的身旁。当他睡著的时候，我们就细声地告诉他：『宝贝，你的一个器官离开你了，不要怕，佛菩萨就在你的周围看守著你，爸爸妈妈也在你的身旁。』」



动完手术过后，尚乐还得到马大进行20次的化疗，那更是一个漫长的抗战。

「在孩子患病的过程中，我发现到对佛菩萨的信念很重要。我一向来礼佛、拜佛时，从未对佛菩萨祈求过什么。孩子患病后，我也如常一样每天在佛前忏悔、功德回向，并没有要求佛菩萨要怎么地加持我的孩子。我没有去想太远的未来，不过，当下我必须做足功夫。」

化疗是一个非常痛苦的过程，尚乐在这期间变得日夜颠倒，白天睡觉，晚上起来玩耍。妈妈也得跟他一样，晚上不睡陪他画画、玩他最喜欢的丢字母游戏。期间，外婆过来帮忙照顾，这孩子也无意间度了外婆。

「我的母亲过去总是静不下心来念佛号，现在为了功德回向爱孙，《地藏经》可以每天念一、两部。过去，她总是很担心、很执著孩子到底有没有吃。现在，她学会放下，孩子因为化疗的副作用不想吃，她懂得离开一会儿，静下心来诵经，不去过分执著。」

原本，尚乐的化疗可以选择在马六甲中央医院进行，不过，基于马大医院有良好的医疗团队，加上考虑到孩子已经熟悉那里的医务人员，不会害怕，因此两夫妇不辞辛苦，每个星期把孩子送到马大医院做化疗。

「孩子有时凌晨5点才睡，6点钟我们就要出发，准备好孩子需要的各种营养

饮料上车。

「早上 8 点半之前，一定要到马大医院验白血球的指数。如果白血球指数不足，就不能做化疗，这一天就等于白跑了。因此，我们必须给他服食各种有助提升白血球的营养品。

大约下午 1 点钟做完化疗之后，孩子在归程中就会呕吐。有试过从 3 点到 10 点的连续 7 小时，每 10 分钟就呕一次。我们就得准备袋子给他，为他清理。」

佛教徒的智慧与慈悲



为了让孩子把化疗的幅射、毒素排出来，励章很努力地学习各种自然疗法，包括自然饮食、精油按摩、健康洗浴。有时候辛苦准备了，有时孩子拒绝不配合，那就是考验自己智慧、能耐的时候了。

「孩子患病了，很多人会提供许多秘方、疗法，把我们弄得很左右彷徨。这时候，做父母的立场一定要坚定。也有很多人反

对我让孩子动手术、做化疗，但是我选择了西医，就不后悔，一定坚持走完。我找到了一个最好的场地，我必须相信那些医生，我也很尊敬那些医生。

这期间，甚至有陌生的男子上门，自称曾在印度跟过某某法王学习，远道而来要为孩子加持，这也就是考验佛教徒正信信仰的时候了。励章的处理方式是感谢对方，但是坚决说：「不！」。

面对情绪波动或沉重的压力，励章也会选择哭泣来纾解，有时候，也会不自觉把脾气出在丈夫身上。在这个时刻，她觉得夫妻之间的沟通和谅解更加重要。

「在继程法师生日的时候，我给师父写了一封信：我觉得自己人生这一路来没有遇到太大的挫折，直到这个孩子生病了，才发现佛法在生命中起了很大的作用。在这个时候，我没有乱了正信的方寸，清楚知道自己该做什么。没有一份礼物送给师父，我相信自己能够运用佛法在生活中，就是一份很好的礼物。」

完成化疗的尚乐，逐渐恢复健康，目前正学大人讲话。学佛后，德福和励章学会凡事都往光明面去看。「不期待孩子往后会怎么样报答我们这段时期的辛劳，只希望他从此健健康康就好。」

《普门》第 72 期